

小区,个个号称水质有保证

看个清亮喝个安心?



机,卫生状况堪忧。



西韩新苑小区内,商贩将水直接灌入市民水桶中。

半岛快评



饮用水安全 呼唤社会共治

□本报评论员 王学义

关于饮用水的问题,总会引起人们的高度关注。而很多消费者关注越多,越会感觉迷茫和焦虑。市面上的直饮水、山泉水、大桶水等“乱花渐欲迷人眼”,到底如何选择才能既安全又舒心?

众所周知,饮用水里到底有什么,一般很难一眼看出来。消费者不是“水专家”,谁也不能要求消费者必须成为专家。不过也要看到,消费者有起码的常识。在饮水这个问题上,首先应该重申的就是常识,把好常识关,恰恰是饮水安全的第一要义。

这些常识包括:相信品牌,大品牌大都会比“杂牌”好;相信资质,有资质的正规厂家肯定会比没资质的“山寨”厂家让人放心;相信相关部门的检测和通报,那些动辄遭遇查处的厂家,产品自然难以让人放心;相信科学,关于所谓“山泉水”的散装水存在众多安全隐患,已经报道过太多次,就不要再执迷不悟了……

以上这些都是我们日常所熟知的,似乎无需赘言。但问题就在于,不少消费者一遭遇忽悠,一看到折扣,一比较价格,就开始心存侥幸,觉得“有便宜为什么不捡”?当然,物美价廉是现实存在的,但饮用水是一个市场充分竞争的行业,哪有那么多“便宜”可捡?假如谁认为自己总能“捡到便宜”,那最大的可能,恐怕就是上了当还不自知。所以,常识的重要性不言而喻。

饮水安全牵涉众多环节,呼唤社会共治。不能光靠消费者睁大眼睛,也需要监管部门积极发力。在这方面,岛城相关部门近年来做了不少工作,早在2016年就颁布实施了《生活饮用水卫生监督管理办法》,并通过抽检、曝光、开展专项整治等,对饮用水市场中的乱象予以打击。近日,青岛市水务部门还专门发文,安排水政执法人员,会同其他部门一起,从源头加强取水管理,加大非法取水查处力度。这些,岛城市民都是看得见的。

保障市民的饮水安全,就应该果断亮剑,依法依规治“水”,该追究刑责的就追究刑责,彻底铲除市场上的“杂牌水”“山寨水”等害群之马,还饮用水市场一片净土。此外,还应该推动完善行业标准体系,建立健全市场准入制度,实现备案全覆盖、监管常态化,对安全隐患零容忍。决不能让一桶又一桶不合格的水,带着对健康的威胁,流入老百姓的胃里去。

装水如何来净化

散装水街头热卖 身份“三无”令人忧

除了“杂牌”桶装水,有一种所谓的“山泉水”,因为价格便宜在小区街头热卖。其多以散装的形式出现,一般是一辆拉水车流动到各小区门口或者预约地点,出售给买水市民。半岛记者曾在左岸风度小区、北宅、浮山后等处发现过售卖散装水的车辆,卖水者通过管子将车上的水灌入居民携带的容器中。

“我们喝了大半年了,和老板都熟悉了,这是山泉水,挺好喝的,价格比市场上的大桶水便宜。”市民张女士说。但对于“山泉水”是否干净卫生,经过哪些处理工艺,张女士表示并不清楚。一名卖水女子表示,水是山上的泉水,“天然无污染”,不需要经过特殊处理,直接饮用也没事。而记者调查发现,这辆拉水车驶进一个村子,水是在村里灌装到货车上的。

“到底是不是山泉水,我们也不清楚,如果是山泉水,那这些山泉水是否达到饮用标准,运输工健康有没有保障,这也是我们关心的。还是希望能经过相关部门的检测,这样大家才能喝得放心。”市民赵女士说。

选购放心饮用水 认清“身份”是关键

市民孙先生无奈地说:“市场上大桶

水这么多,里面的水看上去也都一样,很难分辨干净不干净。”

那购买桶装水时应该注意啥呢?

对此,业内人士赵先生表示,市民购买饮用水要看产品是否有“QS”质量安全标识,仔细查看标签上的产品名称、净含量、制造者的名称、地址、生产日期、保质期等内容标准是否规范,注意查看水桶上标注的生产日期,查看桶口密封是否严密,观察水桶的透明度和光滑度。

山东川佳律师事务所的张宝清律师表示,饮用水要想质量达标,必须按照正常的生产、过滤、净化等流程,为保证企业做好每一个环节,企业可以运用监控系统,在网上直播生产过程,这样可以让市民和相关部门透明监督,还可组织水厂开放日活动,让公众走进水厂,亲自“检测”各流程。

“净化”饮用水 监管部门在行动

青岛部分小区出现散装水、“杂牌”桶装水销售行为,存在安全风险隐患,也引起了监管部门重视。

为加强桶装饮用水质量安全监管,市场监管部门自5月25日开始,在全市范围开展预包装食品专项整治,依法查处未取得食品生产许可、生产加工预包装食品大桶水的违法行为。其中,平度市市场监督管理局展开为期两个月的专项检

查工作,全面检查桶装饮用水生产企业存在的风险隐患,坚决遏制桶装饮用水问题多发、易发、复发的势头,全面提高桶装饮用水的产品质量。以中小生产企业为重点,以城乡接合部、场所隐蔽区域和农村桶装饮用水生产企业为重点,严禁食品小作坊生产桶装饮用水。

监管部门表示,对违法生产经营桶装饮用水的企业,依法从严从重处罚,直至吊销食品生产、经营许可证,对情节严重的违法案件,及时移送公安机关,严禁以罚代刑、有案不移,始终保持打击违法犯罪的高压态势。

6月1日,半岛记者从青岛市水务管理局获悉,随着气温逐渐升高,在青岛市城区、特别是市政管网覆盖区域内,非法取水的行为有所抬头,存有私自开采使用地下水资源的现象。青岛市水政监察支队多措并举,严厉打击未经批准非法取水行为,安排人员指导西海岸新区城市管理局水务局,加大未经批准非法取水打击力度;对近期关于未经批准非法取水的举报件进行“回头看”,再次梳理举报线索;落实重点巡查,对李沧区重点路段及重点区域居民小区进行了重点巡查,切实保障市区内水事秩序平稳有序。

据了解,青岛市水务管理局于近日专门下发《关于做好取水许可规范化管理的通知》,并安排水政执法人员会同其他部门一起,着力从源头加强取水管理,加大非法取水查处力度。